

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Панцерева Константина Арсеньевича

на диссертацию Олувакайоде Олумиде Эммануэль «The problem of non-proliferation of small arms and light weapons in Sub-Saharan Africa (1992-2018) (Проблема нераспространения стрелкового оружия и легких вооружений в странах Африки к югу от Сахары (1992-2018 гг.))», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Тема диссертационного исследования, представленная Олувакайоде Олумиде Эммануэль является актуальной и важной как с научной точки зрения, так и с общественно-практической. Актуальность исследования обусловлена тем, что в современных международных условиях обострилась конфликтная ситуация на африканском континенте. Это касается прежде всего Сахельского региона, отдельных стран Западной и Центральной Африки, где чрезмерная централизация власти, отказ от политического диалога, отсутствие прозрачности в распределении национального богатства и доступа к ресурсам, а также незаконная торговля оружием провоцируют вооруженные конфликты, создавая предпосылки для нестабильности. Эти угрозы и особенно распространение стрелкового оружия и легких вооружений (СОЛВ) выходят за пределы региона. Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что автором доказана прямая связь между применением стрелкового оружия и легких вооружений в странах Африки к югу от Сахары, поддерживаемых силовыми негосударственными субъектами, и эскалацией конфликтов, гражданскими войнами, ростом преступности и насилия. Кроме того, автором была раскрыта правовая база реализации механизмов борьбы в странах Африки к югу от Сахары с распространением стрелкового оружия и легких вооружений как на национальном, так и на региональном уровнях.

Олувакайоде Олумиде Эммануэль провел значительную и трудоемкую работу по систематизации обширной документальной базы, состоящей из источников нормативно-правового, делопроизводственного, публицистического, статистического видов. Также автор опирался на

серьезную историографическую базу, состоящую из научных трудов ведущих российских, африканских и зарубежных специалистов по данной проблематике.

Практическая значимость диссертационной работы основана на положениях и выводах исследования, которые могут быть использованы в качестве рекомендаций органам государственной безопасности, региональным институтам и в миротворческой деятельности. Диссертация также может быть использована для выработки структурной позиции по ключевым проблемам безопасности в странах Африки к югу от Сахары, особенно в связи с неконтролируемым распространением СОЛВ.

Цель и задачи диссертационного исследования, поставленные во введении, выглядят правомерными. Грамотно сформулированы объект и предмет исследования. Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применением современных методов исторического исследования, следованием автора научным принципам. Высокой оценки заслуживает избранный автором нарративный анализ, который был структурирован автором вокруг четырех основных тем: влияние оружия, импорт оружия/государственные запасы, незаконный оборот оружия и контроль над вооружениями.

Диссертационное исследование Олувакайоде Олумиде Эммануэль состоит из введения, трех глав, заключения и списка источников и литературы.

Во введении диссертации обоснована актуальность, проанализирована степень изученности проблемы исследователями разных стран, определена цель, поставлены задачи, сформулированы объект и предмет исследования, показана научная и практическая значимость работы, а также представлены положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена анализу практики применения оружия в странах Африки к югу от Сахары. Изучение государственной политики африканских стран в области вооружений позволило автору получить общее представление о фактических продажах и импорте различных видов оружия. Автор отмечает,

что некоторые страны являются крупными поставщиками стрелкового оружия и легких вооружений на африканский континент. Соискатель справедливо отмечает, что за последние несколько десятилетий многие государства Африки пытались создать собственные предприятия по производству оружия, чтобы свести к минимуму свою зависимость от импортного СОЛВ. Однако сделать независимым этот сектор не удалось, поскольку оружейная промышленность сильно зависит от зарубежных технологий и разработок, включая оборудование и основные компоненты. После Южной Африки, Эфиопии и Нигерии производство огнестрельного оружия в Судане, вероятно, является крупнейшим в регионе Африки южнее Сахары.

Затрагивая вопросы распространения СОЛВ в странах Африки к Югу от Сахары, автор приходит к выводу, что приток оружия меняет весь баланс сил внутри страны и субрегионе, и это приводит к обострению проблемы безопасности, что, в свою очередь, разрушает верховенство закона. Такой приток может быть связан со спросом и предложением оружия на рынке, а также с незаконной торговлей оружием на черном и сером рынках. Это означает, что продажи и сам факт применения огнестрельного оружия в ходе этнических, политических или религиозных конфликтов оказывают воздействие на рост насилия и масштабы нарушения прав человека в странах Африки к югу от Сахары.

Во второй главе автор затрагивает роль государств и участие внешних субъектов в поставках СОЛВ. Обращая внимание на влияние продаж на страны Африки к югу от Сахары, автором отмечается, что продажи могут и не вызывать конфликтов или войн в зависимости от обстоятельств, но их большая концентрация и широкая доступность усугубляют напряженность. По мере того, как конфликт становится все более ожесточенным, возрастает ощущение страха и незащищенности, что приводит к росту спроса на огнестрельное оружие. При этом соискатель подчеркивает, что незаконное оружие может легко перемещаться из одного региона в другой в пределах слабо защищенных границ и тем самым вступает в противоречие с законом. Оно также усиливает

другие формы незаконной деятельности и замедляет экономическое развитие, одновременно нарушая социальные нормы в результате конфликтов и создания вакуума безопасности. Оружие используется и в ходе таких незаконных действий как бандитизм, захват заложников и т.д.

Также в данной главе затрагиваются вопросы внешнего влияния на поставку СОЛВ. Автор подчеркивается, что внешнее влияние в значительной степени опиралось на отношения между буржуазией меньшинства и преступными организациями, преследующими локальные цели, с одной стороны, и мировыми державами — с другой. В то время как национальные власти к югу от Сахары и местные субъекты занимают жизненно важные позиции в организации и осуществлении создания нерегулируемых территорий, основная роль внешних субъектов в субрегионе будет по-прежнему оказывать влияние на геополитическую нестабильность.

В третьей главе автор затрагивает актуальную проблему, связанную с субрегиональными, региональными и глобальными механизмами и инструментами, используемыми для сдерживания и контроля легальных и незаконных потоков оружия в изучаемом регионе. В данной главе автор делает ценный вывод касательно того, что продажи СОЛВ доступны негосударственным субъектам с помощью незаконных средств по разным причинам, в первую очередь, из-за преступности и конфликтов в Западной Африке. Несмотря на разнообразие источников огнестрельного оружия, поток незаконного СОЛВ в регионе стал более сложным из-за проблем обеспечения безопасности слабых границ, кустарного производства, легкого доступа к государственным запасам оружия, несанкционированной торговле и т.д. Для борьбы с СОЛВ в Западной Африке государства — члены ЭКОВАС предприняли многочисленные инициативы на региональном уровне. Одной из них стала Бамакская декларация Организации африканского единства/Африканского союза (ОАЕ/АС), которая была принята на основе общего "африканского подхода" к борьбе с распространением СОЛВ на Конференции ООН по стрелковому оружию в Нью-Йорке в июле 2001 г. В

ответ на вооруженный конфликт, вооруженное насилие и трансграничный поток незаконного СОЛВ в Западной Африке ЭКОВАС разработало необходимые меры, направленные на удовлетворение требований государств-членов и Комиссии ЭКОВАС в регионе, связанных с институциональными и политическими факторами.

В заключении диссертант подводит основные итоги проведенного исследования, формулирует общие теоретические выводы, определяет направления для дальнейшей работы над темой. В целом, структура выглядит логичной и не вызывает возражений.

При этом содержание работы вынуждает высказать ряд замечаний.

Во-первых, для изучения такой сложной проблемы, как распространение стрелкового оружия и легких вооружений, относящейся к виду нетрадиционных угроз безопасности, следовало более детально изучить деятельность неправительственных акторов, которые вовлечены в противоправные деяния, связанные с хранением, торговлей и применением данного вида вооружений. Хотя автор подчеркивает значение данной группы акторов в Сьерра-Леоне, Руанде, Кот-д'Ивуаре, Судане и Южном Судане (стр. 166), однако, их названия, характер деятельности, уровень вовлеченности в процесс незаконного оборота СОЛВ остается за рамками исследования.

Во-вторых, автор нечетко характеризует роль военно-технического сотрудничества африканских стран с их западными поставщиками стрелкового оружия и легких вооружений. С одной стороны, автор заявляет, что поставки западных стран влекут за собой неконтролируемое распространение СОЛВ по территории африканских стран (стр. 45). А с другой стороны, соискатель критически подчеркивает в заключении (стр. 172), что из-за отсутствия внутренней передовой инфраструктуры по производству оружия в странах Африки к югу от Сахары правительства по-прежнему полностью зависят от внешних источников СОЛВ. Хотелось бы узнать мнение автора, исчерпает ли себя проблема распространения СОЛВ, если страны Африки к

югу от Сахары достигнут автономии в производстве данного вида вооружений?

В-третьих, в тексте диссертации встречаются утверждения, нуждающиеся в корректировке и уточнении. В частности, в задачах автор планирует «рассмотреть последствия нераспространения стрелкового оружия и легких вооружений в странах Африки южнее Сахары». При этом в тексте диссертации изучаются как раз дефекты режима нераспространения СОЛВ. Впрочем, данные неточности легко устранимы при редактировании.

Высказанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертации Олувакайоде Олумиде Эммануэль.

Содержание диссертационного исследования полностью раскрывает предложенную проблематику. Работу отличает внутреннее единство и четкая структура. Основные результаты диссертации докладывались и обсуждались на научных конференциях, по теме опубликованы девять статей в рецензируемых журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете РУДН и ВАК, которые достаточно полно отражают результаты проведенного исследования.

Диссертация Олувакайоде Олумиде Эммануэль является квалифицированным, завершенным научным исследованием. В ней решена актуальная задача, имеющая как научно-теоретическое, так и практическое значение. Текст диссертации «The problem of non-proliferation of small arms and light weapons in Sub-Saharan Africa (1992-2018) (Проблема нераспространения стрелкового оружия и легких вооружений в странах Африки к югу от Сахары (1992-2018 гг.))» в полной мере соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г. Автор диссертационного исследования Олувакайоде Олумиде Эммануэль заслуживает присуждения ему ученой

степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

доктор политических наук (специальность 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»), доцент, профессор кафедры теории и истории международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета (СПбГУ)

Панцерев Константин Арсеньевич

17 февраля 2023 г.

199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9.

Тел: +78123282000

E-mail: k.pantserev@spbu.ru

ПОДПИСЬ РУКИ

Панцерев К. А.

УДОСТОВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ ГБОУ

ХОМУТСКАЯ Л. П.

